Profilova maturitni zkougka z matematiky

Maturitni pisemna préce z matematiky
Skolni rok 2022/23

Profilova maturitni zkouska z matematiky trvd 5 hodin éistého éasu. PFi
Jejim Feseni mizete pouszit psaci a rysovaci potreby, tabulky v tisténé
podobé a minikalkulacku bez grafického displeje a moznosti elektronického
pfenosu dat. Je striktné zakdzdno poutziti mobilu a pocitace.

1) Upravte vyrazy pro neznamou a z mnoziny realnych &isel a n z mnoziny
pfirozenych &isel. Urdete podminky, za kterych maji smysl:

Sl &\ 2,5
a) e

4-n? n 2.5
(n+2)! + (n+1)! ’

b)

2) 'V mnozing redlnych &isel feste nasledujici rovnici:

5 (4log3x _ 40) = 4log3 x+1 _ ylogzx-1

3) Pomoci Vennovych diagramii vypodtéte nasledujici ulohu:

Skupina piatel chtéla Jit na tii koncerty: Brahmsiiv, Dvofékiv a Janackiy. 3
Brahmsiiv koncert ptitom Jesté neslyseli tii pratelé, Jjeden z koncertti nebo Zadny
z nich slySelo pét pratel, pravé dva koncerty sly3elo sedm pratel. Pocet téch, kteii
JiZ slyseli viechny t¥i koncerty byl o jeden vétsi ne pocet téch, ktefi neslyseli
Zadny z koncertti. P¥itom téch, kdo slyseli vSechny tii koncerty nebo Zadny z nich
bylo celkem sedm. Dvorékiiv koncert slyselo devét pratel.

a) Kolik pratel bylo celkem?
b) Kolik pratel slyselo pouze Brahmsitiv koncert?

4) V trojuhelniku ABC s pravym tihlem pfi vrcholu C je vy$ka na stranu ¢ dlouhs
5 cm a odvésna b dlouh4 13 cm. Vypoctéte velikost pfepony, druhé odvésny a
poloméru kruZnice tomuto trojahelniku opsané. Vysledky vyjadiujte desetinnym

L Cislem zaokrouhlenym na Ctyfi platnd desetinna mista.




5) Vyfteste:

a)

b)

Sestrojte fez pravidelného Ctyfbokého jehlanu ABCDV rovinou.

OPQ:

0 € AB A |A0| = 2|BO|

P € CV A|VP| = 3|CP|

Q € DV A|DQ| = 3|QV|

Ke kazdé sestrojené tiseéce nebo pfimce napiste &islo pofadi, ve kterém
Jste ji rysovali. Rez pak barevné odliste. Rysujte do zvétseného jehlanu na
samostatném papite, ktery je do zad4ni vlozen.

Vypo¢téte odchylku ¢ hrany AV od roviny ABC, jestlize podstavna hrana
i vyska jehlanu maji délku a. Odchylku vyjéadiete ve stupnich a minutach.

6) Napiste obecnou rovnici roviny @, ve které leyi body A[2; 3; 0], B[-1; 2; 2].
Rovina @ je kolm4 k roving g 3x=2y+z+6=0.

7) Spotitejte zadané limity a zapiste postup:

a)

b)

im ( L tg? x)

x—T \cosZ x
2

li 2%¥+344
1m
x—00 2X~ 141

8) Pomoci vhodné metody vypodtéte nasledujici primitivni funkce:

a)

b)

J cosx(sinx + 7)2dx

J e* cosx dx

9) Kuzelosetka dana rovnici x? + 4y2? = 4 omezi rotaci kolem osy x rotaéni t&leso.
Nacrtnéte danou kuzelosesku. Vypottéte objem rotadniho t&lesa.

10) Pomoci prvni a druhé derivace vypo&téte u funkce f(X)=x3-3x+2
soufadnice bodu M(x, y] jako Jejiho lokélniho minima, souradnice body N[x,y]
jako jejiho lokalniho maxima a soufadnice inflexniho bodu | [x, y].




FNésledujl’cl’ ulohy (11-17) jsou iilohy s vybérem. Z, kazdé ulohy si |
proto vyberte jeden p¥iklad; jasné vyznacte (nap¥.
zakrouzkovanim v zadani), ktery z nich ma byt klasifikovain.

11) Vyberte si jednu z nasledujicich tloh a vyfieste ji:

A. Délky stran pravothlého trojithelniku tvoii t#i po sobé& Jdouci Eleny aritmetické
posloupnosti. Obvod trojthelniku Jje 192 em. Vypodtéte diferenci d této
aritmetické posloupnosti a délky stran trojuihelniku, 3

B. Urcete prvni &len a kvocient geometrické posloupnosti, ve které plati:
a, - az = 9 3
a, + az = 10

12) Vyberte si jednu z goniometrickych rovnic a vyfeste ji. Nezapomeiite na

podminky.
) 3
Sinx
A. cotgx + m =1
4+cos 2x
-1 =—= 3
B. cotgx —1 Trgx
13) Vyberte si jednu rovnici a pak ji vyfeste. Nezapomeiite na podminky.
i 3
A Y 1(4-3x)" = o
B. 1+logx+(1+logx)2+(1+logx)3+...=—-6-logx 3
14) Vyberte si jednu z nasledujicich tloh a pak ji vyieste.
o . (2 2
A. Urcete x € R tak, aby paty ¢len binomického rozvoje (; - \/E) 3

byl roven 4032.

B. Vyfeste rovnici s nezndmou x € ¢ - Vysledek zapiste v goniometrickém
tvaru. Kofeny zndzornéte v Gaussove roving. 3

3 .
x*—=1—-i=90




15) Vyberte si jednu z nasledujicich wloh a pak ji vyfeste.

A. V krabicce je 10 pastelek, z toho 4 stejné Eervené, 3 stejné modré, 2 stejné
Zluté a 1 zelena pastelka. Kolika zptsoby Ize pastelky v krabidce
uspofadat, maji-li lezet v jedné fadé vedle sebe $pickami stejnym smérem?

B. Kolik péticifernych &isle Ize sestavit z cifer 1, 2, 3,4,5 a6, jestlize se
cifry mohou opakovat?

16) Vyberte si jednu z nasledujicich tloh a pak ji vyieste.

A. Nakreslete v Gaussové roving obrazy vsech komplexnich &isel z, pro ktera
plati:
1<|z+3i-2|<4

B. Nakreslete v Gaussové roving obrazy viech komplexnich &isel z, pro ktera
plati:
lz—1-=3i| > |z + 2i|

17) Vyberte si jednu z nasledujicich tloh a pak ji vyfeste.

A. Upravou na sttedovy (vrcholovy) tvar rozhodnéte jakou kuZelosedku
vyjadfuje rovnice
x2—-9y?2 —2x—-8=0
Urcete charakteristické prvky kuzelose¢ky, nadrtnéte obrazek.

B. Upravou na stiedovy (vrcholovy) tvar rozhodnéte jakou kuZelosecku
vyjadfuje rovnice
y2+3x—-4=0
Urcete charakteristické prvky kuzelosecky, nadrtnéte obrazek.




Jehlan k prikladu éislo 5:




RESENI

1) Upravte vyrazy pro neznamou a z mnoZiny realnych &isel a n z mnoZiny
piirozenych &isel. Urlete podminky, za kterych maji smysl:

4-n? n
(n+2)! + (n+1)!

b)
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2) V mnoziné realnych &isel feste nasledujici rovnici: 9!
N/

o. (4log3x _ 40) — 4log3 x+1 _ 4log3 x-1

5 (477 47)= 4

Lrgyx +1 Lr gy X = 7

Lrgyx = 1 I |
jx=3 /F)odmz'm/u%« >(>0j



3) Pomoci Vennovych diagramii vypodtste nasledujici tlohu:

Skupina pfatel chtéla jit na ti koncerty: Brahmsiiv, Dvotakiiv a Janagkiy.
Brahmsiiv koncert ptitom jests neslySeli tfi pratelé, jeden z koncertii nebo Zadny
z nich slySelo pét pratel, pravé dva koncerty slyselo sedm pratel. Poget t&ch, ktefi
JiZ sly3eli vSechny t¥i koncerty byl o jeden vétsi nez pocet t&ch, ktefi neslyseli
Zadny z koncerti. P¥itom téch, kdo slyseli vSechny tfi koncerty nebo Zadny z nich
bylo celkem sedm. Dvorékiiv koncert slySelo devét pratel.

a) Kolik pfatel bylo celkem?
b) Kolik ptétel slyselo pouze Brahmsiiv koncert?

& — c+f+7*h_=‘3

a+C + +h=

b+3[+d='¥

Q) Q+5+0+2 +4+0+0+3 :Tﬁf/ﬁ 7

by a-4




4) V trojahelniku ABC s pravym thlem pfi vrcholu C je vy$ka na stranu ¢ dlouha
5 cm a odvésna b dlouha 13 cm. Vypocdtéte velikost prepony, druhé odvésny a
poloméru kruZnice tomuto trojuhelniku opsané. Vysledky vyjadfujte desetinnym
¢islem zaokrouhlenym na &tyfi platna desetinna mista.

Eukl. v.:

\5‘2= Ca Ch

13 =

Cq=

¢.Ch

=1 13% 52 = [16€9-25 = :/_gcm

LEM. = 2,0 833em

5416'€cm
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5) Vyieste:

a) Sestrojte fez pravidelného &tyfbokého jehlanu ABCDV rovinou.
OPQ:
0 € AB A |A0| = 2|BO|
P € CV A|VP| = 3|CP|
Q € DV A|DQ| = 3|QV|
Ke kazdé sestrojené usecce nebo piimce napiste &islo poradi, ve kterém
Jste ji rysovali. Rez pak barevng odliste. Rysujte do zvétseného jehlanu na
samostatném papife, ktery je do zadani vlozen.

b) Vypoctéte odchylku ¢ hrany AV od roviny ABC, jestlize podstavna hrana
i vyska jehlanu maji délku a. Odchylku vyjadiete ve stupnich a minutéch.




6) NapiSte obecnou rovnici roviny @, ve které lezi body A[2; 3; 0], B[—1; 2; 2].
Rovina @ je kolma k roving 6:3x — 2y + z 4+ 6 = 0.

d gf'f,gzl,Oz]] }3=(-3-12)
\f¢47:3x-2w+2+5‘0
=[3—42) ¢ 1
e : 5" = (49, -2;1)
(39, 7)= (1% 3) !

fg'-’xfr?"'
f.‘ x+37+ 32 +d=0
2+9+0+d=0
(nebo B f d=-11

\> (-r-a/ 0
1+4 + ey

fa: >(+3/61/+32—74=0 4




7) Spotitejte zadané limity a zapiste postup: —1

. sinx 49 )
a) chl_r)nz (coszx tg"x
2

. 2%t344
b) lim =—==
) x—00 2%"141q

2 . //—MX) -
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8) Pomoci vhodné metody vypoététe nasledujici primitivni funkce:
a) [cosx(sinx + 7)%dx

b) fex cosx dx

3
. 2,, % _
a) /;'mX/MX+#>a/X:ﬂ 0{1[ -._3-——_}_('_
] : .
subsi i«;{;ex+4={ =—\;L(M5L4L;g
cos x dx = d¢ — )

b) e Xconx ol x = € codx +/e",oc7nxe/x = .

A | .

per partes : ax . /zr- x
A= COX w'-e* w=cosx =€

; o ¥
'U-"-,ounx K4

« s+ amx = [eTerxdX.

PRS-

rovmiee: -?fexwﬁxa'x=ex/wo>(+,a‘m><}

e de e (e simx ) £
—_—




9) Kuzelosetka dana rovnici x2 + 4y? = 4 omezi rotaci kolem osy x rotaéni t&leso.
Nacértnéte danou kuzelose¢ku. Vypoététe objem rotacniho télesa.

2 2
——f;—- + —//?—= 1. elipsa
4 {

2 A
a’t-.-. 4 b ( P e V/]
a-2 ~——_ s
i -y ” ./ y ;' 7
2 2 0l5 o - //ZI/’ X
b= Bex -1 4
xZ




10) Pomoci prvni a druhé derivace vypoctéte u funkce f(x) = x3 — 3x + 2

soufadnice bodu M[x, y] jako jejiho lokalniho minima, soufadnice bodu N|x, y]
jako jejiho lokdlniho maxima a soufadnice inflexniho bodu / [x,y].

|

/y/: 3)(2- 3= 0

3 (x-1)(x+1)= 0
£ N
x =1 XQ:_4

’?Il: Cx
u[,/)._._{>0“_/0kml'n. '
7 / / y

7=43-3.4+2=0 MI4;0]

[ok. min.

)= ¢ (1)=-6<0...lok. max.

”("/ 3 |
J y= (1) 3+ 22 4 LNML,]/ )

[ok. max.

" = =-0
’y é‘x [nf/ bOO/
¢ e aps=2 [[0; 2] /
) In4l. bod




~ Nasledujici tilohy (11-17) jsou ulohy s vybérem. Z kazdé ulohy si
proto vyberte jeden p¥iklad; jasné vyznacte (napr.
zakrouzkovanim v zadani), ktery z nich ma byt klasifikovan.

11) Vyberte si jednu z nasledujicich iloh a vyteste ji:

7
A. Délky stran pravouhlého trojithelniku tvofi tfi po sobé jdouci ¢leny aritmetické \5
posloupnosti. Obvod trojihelniku je 192 cm. Vypottéte diferenci d této
aritmetické posloupnosti a délky stran trojahelniku.

Ve

B. Urgete prvni &len a kvocient geometrické posloupnosti, ve které plati: j
a,-az =9
a, +a3; =10
@ a—6/+a+a+q/=472
a+d Jaq =192 )
a-d ) ﬂmm)z
B Pyth %y (q-d)*= (@ +7
yv.r a+la . 2
? J ci% (c4-d) = {f"*f'/) e
0{@’“()’ stran: 4 M‘* (4=_4zg¢/+zd=.,/;«6+423 +
. 6 cm'c?OCh’) (4°=12
jgcm! 4 I 'fém'—’ d 4
® uol, @
a,+ Qs ° 49_
fa - __‘_{___
2”4,
i_,.qs- 10 /
Aa '
q'ras = {qu AL
a’-10q,+9=0
(a,-1)- (a,- 9) *
qs- 4 . qz - q
q.:9 ...q = 10-7-1




12) Vyberte si jednu z goniometrickych rovnic a vyieste ji. Nezapomeiite na
podminky.

A. cotgx FOE.. 1

1+cosx

4-cos 2x
B. cotgx —1=—-
1+tgx

| anx
B g+ e

odminka coox #-1
P min b T+ .?‘é-”—/ ,ée;
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Con X+ £
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/]

erx +1 = imt-pin X €K =0
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(ca>x+4) ({1~ Amx )
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pe mi'nee
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13) Vyberte si jednu rovnici a pak ji vyreste. Nezapomeiite na podminky.

2 |
A ERa(4-30)"= -2 J o
B. 1+logx + (1+1logx)?+ (1 +logx)3+ = —6- logx 3

@ 2(4_3)()’"‘:_ 74;" ?:/4"3x1</’
m=4
S

I3x-41<1

:4-3){ :.---——1—" IX"'%L[<34"
" 1-(4-3x) 12>< xe (1; 3 //
k. SRR }oodmmlfq
-3+3x 2% " 3
Ix (4= 3><)=-4(‘3*3") 44+7424 4¢3 M7 2
§x - 6x% = 3-3x *ug" 2 \%.
“l2i M x=-3=20 | |
5:‘j44:+3=(2j/} Y‘% \,/7 nevjhova/e;
) : kv, M+logx|< 1
@ q = 4+[ajxl poa’mm)()/ . 7: ) y
4+Io?x<4 -1- "7" 7
1«7x<0 "1"‘7"
Logx >=2
x<4\/\-j)(>0,04
{1+ £rg X ——(.erjx
S* 11 dogx
1+Lrgx = 6 Log X

/

-Zo x-1 / -
0 ”7;7:7%7‘ 128 .77
’(0—? 4z 12 —z_

)( 2 402'r‘ / /
evyhovu e
G/anid
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14) Vyberte si jednu z nasledujicich tloh a pak ji vyieste.

N . (2 2
A. Urcete x € R tak, aby paty ¢len binomického rozvoje (; - «/E)
byl roven 4032.

B. Vyieste rovnici s neznamou x € C. Vysledek zapiste v goniometrickém
tvaru. Kofeny znazornéte v Gaussové roving.
3 1 o e
-1-i=0

@ () (

)({‘) bozz 1

9.9.4.6 32 . x*=4o32 /|

4.3 x”
.42 _ 4032
x3
bo3dd " x?’
4o 32
1=x_/

e——

@ X3 (142)=0 A
am E)= 0

x F{CO.')I*‘ZMZ'“

v _T(cw—-—a‘-zmmu)

0

X,=

>q=f(co’> u+z‘/xm7qz”">
%(CQ-E‘W'+2M&T>

/] T
il




15) Vyberte si jednu z nasledujicich aloh a pak ji vyteste.

A. 'V krabiéce je 10 pastelek, z toho 4 stejné Cervené, 3 stejné modré, 2 stejné |
Zluté a 1 zelena pastelka. Kolika zplisoby lze pastelky v krabiéce
usporadat, maji-li lezet v jedné fadé vedle sebe Spi¢kami stejnym smérem? |

B. Kolik péticifernych ¢&isle Ize sestavit z cifer 1,2,3,4,5 a6, jestlize se
cifry mohou opakovat?

: _ 10! i
@ P'(4,3 2, 4)‘2."3/‘?'4 12 €00

A

V’[ﬂ@):(é-:’i#ﬂé L




16) Vyberte si jednu z nasledujicich aloh a pak ji vyfeste.

A. Nakreslete v Gaussové roving obrazy vech komplexnich &isel z, pro kter4 | 02
plati: ‘
1<|z+3i-2]<4

B. Nakreslete v Gaussové roviné obrazy vSech komplexnich &isel z, pro ktera Z
plati:
lz—1-3i| > |z + 2

g

@ 1< |z+3i-2|54 b1,
{ <|z-(2-3) £ 4
/




17) Vyberte si jednu z nasledujicich iloh a pak ji vyfeste. .

A. Upravou na stfedovy (vrcholovy) tvar rozhodnéte Jjakou kuZelosecku
vyjadiuje rovnice

x2-9y2 —2x—8=0
Urcete charakteristické prvky kuzelose&ky, naértnéte obrazek.

B. Upravou na sttedovy (vrcholovy) tvar rozhodnéte Jjakou kuzelosetku
vyjadfuje rovnice
y2+3x—4=0
UrCete charakteristické prvky kuzelosegky, nadrtnéte obrazek.

2.~ 2_2 —8’-"0

)>(<z~ Z)?J— ’/i(%yz‘ 1+8 1
(x-1)*- Ty = 7/:9

(1) g
==

hyperbola @ L7

a=34 )
\ e= (741 =10

/]
,yzz - 3 (X" %—)_,/ /

parabola : V[3i9
3
_%-:—T q '-‘(-\.\
F[4 -3 015 o [io
Floliel primka

~




Stupnice hodnoceni pisemné profilové maturitni
zkousky z matematiky

Trida 8.Va4.B
Sk. rok 2022/23

Vyborné 55-47 bodl 100-85%
Chvalitebné 46-37 bodu 85-68%
Dobre 36-28 bodu 68-51%
Dostatecné 28-18 bodt 51-33%

Nedostateéné 17-0 bod{ 33-0%



